

Научные исследования и СВО: есть взаимосвязь?

Scientific research and the Special Military Operation: is there a connection?

Пешкова (Белогорцева) Х.В.

Д-р юрид. наук, Главный редактор журнала «Журнал юридических исследований» (НИЦ ИНФРА-М), профессор кафедры административно-правовых и процессуальных дисциплин, ФКОУ ВО «Воронежский институт ФСИН России», г. Воронеж
e-mail: peshkova1@yandex.ru

Peshkova (Belogortseva) H.V.

Doctor of Law, Editor-in-Chief of the Journal of Legal Research (INFRA-M Academic Publishing House), Professor of the Department of Administrative, Legal and Procedural Disciplines, Voronezh Institute of the Federal Penitentiary Service of Russia, Voronezh
e-mail: peshkova1@yandex.ru

Аннотация

В научной статье обращается внимание на взаимосвязь научных исследований в области юриспруденции и специальной военной операции, в которой задействована Российская Федерация. Приводятся примеры результатов научно-исследовательской работы на примере конкретных отраслей права. Автор обосновывает вывод, что периоды военных действий актуализируют тематику международно-правовой политики применительно к различным отраслевым правоотношениям, проблематику соблюдения и защиты прав человека и гражданина. Исследования в области истории и теории государства и права также выражают динамику развития юридической науки как попытка объяснить происходящие в обществе и государствах процессы.

Ключевые слова: юридическая наука, журнал юридических исследований, специальная военная операция и право, международные отношения, международная правовая политика, военное право.

Abstract

The scientific article draws attention to the relationship between scientific research in the field of law and the special military operation in which the Russian Federation is involved. Examples of the results of scientific research are provided in the context of specific branches of law. The author substantiates the conclusion that periods of military operations bring to the fore the issues of international legal policy in relation to various sectoral legal relations, as well as the problems of respect for and protection of human and civil rights. Research in the field of history and theory of state and law also reflects the dynamics of the development of legal science as an attempt to explain the processes taking place in society and states.

Keywords: legal science, journal of legal research, special military operation and law, international relations, international legal policy, military law.

Введение

На страницах нашего журнала мы уже обращались к тематике влияния обстановки «войны и мира» на юридическую науку и правовую систему. В 2024 года вышла работа «Институты права и юридической науки в кризисных условиях войны и мира» [13].

Юридические научные исследования должны реализовываться таким образом, чтобы оказать созидающее, стимулирующее воздействие на звенья политico-правовой системы, подтолкнуть общество к устойчивому развитию в условиях как мирного времени, так и военной операции.

Специальная военная операция (СВО), проводимая Российским государством на территории Украины, стала решающим фактором меняющегося мироустройства, повлияв на взаимоотношения России с другими государствами мира. СВО оказывает многоаспектное воздействие на все сферы общественных отношений, деятельности государства и иных субъектов как внутри территории страны, так и на международной арене. Области научных исследований также не осталась вне влияния военных событий последних лет. С позиции войны и мира, действующей СВО научной общественностью оцениваются как факты и события, так и система права и система законодательства. В юридической науке наметились ареалы, требующие, в контексте СВО, пристального внимания российских исследователей.

Право рассматривается как «универсальный регулятор» общественных отношений [8], на нем же сказываются кризисные условия войны и мира. На страницах научных изданий исследуются базовые категории права, которым следует уделить внимание с позиции исследования динамики развития отношений между различными субъектами права, в том числе государствами, усложнения международной обстановки и международной правовой политики (например, признаки государственности на этапе становления государств и географического и политico-правового передела территорий [6]; «феномен доверия в правотворчестве и правоприменении» [11]; дискриминация в многополярном мире [7] и др.).

Ученые обращаются к военному праву, «праву войны» [3]. Например, опубликованная преподавателем Белгородского государственного национального исследовательского университета К.А. Гетьманом статья «посвящена анализу вклада российского юриста-международника Леонида Алексеевича Камаровского в развитие международного гуманитарного права, особенно в контексте его работ 1904-1905 годов, связанных с правом войны и русско-японской войной. Проводятся современные параллели, связывая идеи Л.А. Камаровского с актуальными вызовами в сфере международного гуманитарного права» [3]. Автор верно отмечает, что «в свете современных конфликтов и вооруженных действий, вопросы международного гуманитарного права остаются актуальными и важными. Корни современного международного гуманитарного права, ранее именовавшегося «правом войны» до середины XX в., связаны с общим развитием международного права и формированием миротворческих концепций в Новое время.».

В условиях конфронтации интересов государств усиливается обращение к различным вопросам межгосударственного сотрудничества и взаимодействия (в общих действиях по противодействию преступности [5]; иностранная помощь с точки зрения соблюдения и защиты прав и свобод человека и гражданина [1]; спасение на море [2]; информационная безопасность [9]; налогообложение [14] и иным вопросам, оказавшимся в правовом поле и получившим внимание ученых и специалистов-практиков).

Теоретико-правовые вопросы иностранных правовых систем – вне времени, вне обстоятельств наличия конфликтов интересов и недопониманий между государствами, даже в условиях военного времени. Позитивный опыт зачастую заимствуется с легкостью, с учетом национальных правовых систем. В российской юридической науке всегда уделялось, уделяется и будет уделяться внимание опыту зарубежных государств в сфере регулирования общественных отношений в разрезе различных отраслей права [4]. Авторами исследуется применимость опыта зарубежной правовой науки и законодательства к российской действительности. Предметом исследований на страницах ведущих журналов выступают научные и прикладные позиции отечественных и зарубежных специалистов, иностранное законодательство.

С позиции международных отношений и их усложнения в различные периоды, в том числе в период СВО, рассматриваются различные вопросы права: формирование военного права как самостоятельной совокупности правовых норм; развитие спортивных отношений

(правовые основы отстранения Российской Федерации от участия в олимпийских играх 2024 года в Париже – легальны и справедливы ли они) [16]. Например, в вышедшей в 2025 году в Журнале юридических исследований научной статье авторы из Российского государственного университета правосудия исследуют «правовые основания для исключения Российской Федерации от участия в летних Олимпийских играх 2024 года в Париже. Рассматривается нормативно-правовая база организации Олимпийских игр, история исключения государств от участия в Олимпийских играх. Делается вывод о правомерности отстранения Олимпийского Комитета России на неопределенный срок», в силу «политизированности отдельных положений Олимпийской хартии, которые использовались для этого. Также рассматривается вопрос о неправомерности требований, предъявляемых к российским спортсменам, которые нарушают принципы олимпизма, закрепленные в Олимпийской хартии.» [16].

Динамика специальной военной операции заставила задуматься о фактах истории Украины, возможно, послужившие предтечей конфликта в современности (уровень преступности, сложности международной обстановки и т.д.) [10].

«Российскими учеными подтвержден факт зарождения, распространения и трансформации (что, как правило, сопровождается значительными структурными изменениями в системе организованных криминальных формирований) организованной преступности в УССР в 1960 – начале 1980-х гг.

В то же время, в этот период сложилась особая ситуация, когда на доктринальном, программном, законодательном, научном, правоисполнительном, правоприменительном уровнях уголовно-правовой политики организованная преступность, характеризующаяся достаточно высокой степенью общественной опасности, не относилась к деструктивным социально-правовым явлениям, которые объективно должны подлежать криминализации в нормах законодательства об уголовной ответственности. Соответственно, возникли проблемы в научной, законотворческой и правоприменительной практике, которые лишены перспективы быть решенными вне научного историко-правового анализа [10].

Фактор ведения СВО актуализировал многие традиционные юридические научные разработки, в последнее время слегка забытые в силу ранней исследованности и кажущейся детальной и достаточной проработанности. В современности многие авторы уделяют повышенное внимание специальной военной операции в контексте российской правовой науки, исследуя прямую связь между военными действиями и конкретными юридическими институтами, отраслями права, нормами права [12].

Например, в научной статье под названием «Приостановление следствия: эволюция в условиях специальной военной операции» [12] автор уделяет внимание «исследованию истории становления института приостановления предварительного следствия в контексте защиты прав участников уголовного судопроизводства, особенно в условиях специальной военной операции. Акцентируется внимание на изменениях как в законодательных нормах, так и в правоприменительной практике, которые были вызваны актуальными социальными вызовами. В контексте статьи ключевым элементом является дискуссия о том, как текущие изменения в законодательстве отражают потребности времени и какие правозащитные механизмы могут быть введены для улучшения защиты прав участников.

Автор выделяет, что существующая правоприменительная практика требует дальнейшего анализа и усовершенствования, чтобы более точно соответствовать изменяющимся условиям и требованиям правосудия. Основная мысль статьи заключается в том, что несмотря на уже принятые меры, законодательство и правоприменительная практика Российской Федерации нуждаются в дополнительной корректировке и развитии, чтобы гарантировать эффективное и справедливое осуществление приостановления следствия, особенно в сложной и нестабильной социальной обстановке.» [12].

Констатируя возрастающий интерес к влиянию СВО на теоретико-правовые основы различных институтов права, следует, тем не менее, признать, что уровень многих существующих разработок не всецело соответствует масштабу проблематики. Так, СВО

заставляет более пристально, с учетом обновленных условий обращаться к тематике терроризма и экстремизма. Авторы в научных исследованиях ставят как нерешенную до конца проблему терроризма и экстремизма, обострившуюся в период СВО [15]. Преодоление на практике сложившейся ситуации в значительно степени связано не только с качеством самой правоприменительной практики в сфере правоохранительной деятельности, но и с уровнем теоретической проработанности соответствующей тематики, ее нормативными правовыми основами. Ведь, как известно, качество теории в той или иной части правовой материи напрямую сказывается на законодательстве и юридической практике, как следствие – на взаимоотношениях различных участников в обществе, на международной арене.

Фактор ведения СВО оказал влияние не только на юридические научные исследования, но и, прежде всего, совершенствование практикоориентированных концепций в области военных действий, обороны, военной промышленности, дав толчок опытно-конструкторским научным работам в целях усиления технической и военной конкурентоспособности России на мировой арене. Именно это позволило сократить сроки создания российских технологий для усиления военной мощи страны, концентрации государственных ресурсов для защиты российской территории и населения.

Таким образом, СВО выступила фактором консолидации различных научных и прикладных знаний в области как юриспруденции, так и иных отраслевых наук. СВО стала одним из ключевых, поворотных событий в развитии международных взаимоотношений, влияющих на состояние внутригосударственной системы права и законодательство, миропонимание различными областями человеческих знаний. Речь идет не только о развитости так называемого «военного права», а о трансформации разрешения прямых и косвенных военных вопросов практически во все сферы юридического регулирования, на что не могла отреагировать российская наука.

Литература

1. Бондаренко Т.А. Правовой анализ понятий «иностранные влияние» и «иностранные помошь» с точки зрения соблюдения конституционных прав и свобод человека и гражданина в Российской Федерации (Аналитический обзор законодательства) / Т.А. Бондаренко // Журнал юридических исследований. - 2024. - №. 4. - С. 36-40. - URL: <https://naukaru.ru/ru/nauka/article/93003/view> (дата обращения: 13.09.2025).
2. Бутакова Н.А. Эволюция развития спасения на море / Бутакова Н.А. // Журнал юридических исследований. - 2024. - №. 2. - С. 10-14. - URL: <https://naukaru.ru/ru/nauka/article/71465/view> (дата обращения: 13.09.2025).
3. Гетьман К.А. Камаровский Л.А. О проблемах кодификации права войны / К.А. Гетьман // Журнал юридических исследований. - 2024. - №. 4. - С. 16-21. - URL: <https://naukaru.ru/ru/nauka/article/90597/view> (дата обращения: 13.09.2025).
4. Даньшина Н.А. Применимость правового опыта Китайской Народной Республики в сфере регулирования правового статуса генетически модифицированных организмов к реалиям Российской Федерации / Н.А. Даньшина, Д.А. Овсянников, И.А. Левицкий // Журнал юридических исследований. - 2025. - №. 2. - С. 32-38. - URL: <https://naukaru.ru/ru/nauka/article/98129/view> (дата обращения: 13.09.2025).
5. Долинко В.И. Межгосударственное сотрудничество при противодействии преступности в сфере государственного заказа товаров, работ, услуг / В.И. Долинко // Журнал юридических исследований. - 2025. - №. 1. - С. 97-102. - URL: <https://naukaru.ru/ru/nauka/article/97551/view> (дата обращения: 13.09.2025).
6. Кобзарь-Фролова М.Н. Формирование и первые признаки государственности у славян (до VII века) / М.Н. Кобзарь-Фролова // Журнал юридических исследований. 2025. №. 1. С. 7-19. URL: <https://naukaru.ru/ru/nauka/article/97544/view> (дата обращения: 13.09.2025).
7. Кобзарь-Фролова М.Н. Дискриминация и её проявления в современном многополярном мире / М.Н. Кобзарь-Фролова, Н.Г. Андрианова // Журнал юридических исследований. -

2024. - № 4. - С. 30-35. - URL: <https://naukaru.ru/ru/nauka/article/93002/view> (дата обращения: 13.09.2025).
8. Козаченко Н.Е. Право, как универсальный регулятор производственной деятельности / Н.Е. Козаченко // Журнал юридических исследований. - 2025. - №. 2. - С. 17-25. - URL: <https://naukaru.ru/ru/nauka/article/98415/view> (дата обращения: 13.09.2025).
 9. Козаченко Н.Е. Принципы правового обеспечения информационной безопасности в транспортной сфере: понятие и международные начала правового регулирования / Н.Е. Козаченко // Журнал юридических исследований. - 2024. - №. 2. - С. 28-35. - URL: <https://naukaru.ru/ru/nauka/article/82893/view> (дата обращения: 13.09.2025).
 10. Ладыга А.И. Эволюция организованной преступности в Украинской ССР в 1960 – начале 1980-х гг. (по материалам архивных и опубликованных источников) / А.И. Ладыга, А.И. Левченков, Л. И. Красильникова // Журнал юридических исследований. - 2025. - №. 2. - С. 123-132. - URL: <https://naukaru.ru/ru/nauka/article/100097/view> (дата обращения: 13.09.2025).
 11. Макаренко Д.Г. Теоретико-правовые аспекты феномена доверия в правотворчестве и правоприменении / Д.Г. Макаренко // Журнал юридических исследований. - 2025. - №. 1. - С. 20-33. - URL: <https://naukaru.ru/ru/nauka/article/97545/view> (дата обращения: 13.09.2025).
 12. Петухова Ж.П. Приостановление следствия: эволюция в условиях специальной военной операции / Ж.П. Петухова // Журнал юридических исследований. - 2025. №. 2. - С. 111-116. URL: <https://naukaru.ru/ru/nauka/article/100095/view> (дата обращения: 13.09.2025).
 13. Пешкова (Белогорцева) Х.В. Институты права и юридической науки в кризисных условиях войны и мира / Х.В. Пешкова (Белогорцева) // Журнал юридических исследований. - 2024. - №. 1. - С. 3-5. - URL: <https://naukaru.ru/ru/nauka/article/80937/view> (дата обращения: 13.09.2025).
 14. Реут А.В. Векторы развития многостороннего сотрудничества в налоговой сфере с участием Российской Федерации / А.В. Реут, Е.Ю. Волкова // Журнал юридических исследований. - 2024. - №. 2. - С. 70-78. - URL: <https://naukaru.ru/ru/nauka/article/86396/view> (дата обращения: 13.09.2025).
 15. Романенко Л.Н. Борьба с терроризмом и экстремизмом и права человека: научные и практические аспекты (по материалам выступления представителя Уполномоченного по правам человека в Воронежской области на научном мероприятии «Совершенствование деятельности правоохранительных органов в условиях обеспечения и защиты прав граждан, пресечения современных угроз национальной безопасности и противодействия экстремизму и терроризму») // Х.В. Пешкова (Белогорцева), Л.Н. Романенко // Журнал юридических исследований. - 2025. - №. 1. - С. 40-43. - URL: <https://naukaru.ru/ru/nauka/article/97546/view> (дата обращения: 13.09.2025).
 16. Селезнев Р.Н. Правовые основы отстранения Российской Федерации от участия в Олимпийских играх 2024 года в Париже / Р.Н. Селезнев, В.Д. Поляков // Журнал юридических исследований. - 2025. - №. 2. - С. 45-50. - URL: <https://naukaru.ru/ru/nauka/article/97555/view> (дата обращения: 13.09.2025).